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Предговор

“In hoc signo vinces”   
Eusebius, Vita Constantini 1.28
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	 Проучувањето на раното христијанство не е нова тема. Неговите почетоци се следат  
уште од првите денови на ранохристијанската црква, кога авторите на книгите од Новиот 
завет почнале да ги артикулираат сопствените погледи за потеклото на движењето на 
кое му припаѓале или преку прикажување на животот на Исус и активностите на неговите 
следбеници (Евангелијата и Делата апостолски) или преку текстовите со духовни совети или 
апокалиптични пророштва (Посланијата и Откровението).

	 Кон проучувањето на раното христијанство може да се пристапи на повеќе начини. 
Антрополошки гледано, нашето разбирање на другите општества, секако мора да ја земе во 
предвид улогата што религијата ја има во нив, токму преку проучувањето на културата/-ите, 
т.е. колективните модели на значења, често изразени симболично, коишто овозможуваат 
комуникација – и меѓусебна и меѓугенерациска на нејзините носители – како и пренесување 
на разбирањето на универзумот и моралните вредности. Во овие рамки, културата е 
есенцијален дел од она што нè чини човечки суштества: социјални животни кои ги користат 
овие модели на значење за меѓусебна интеракција. Ваквите модели може да бидат изразени 
преку различни видови симболи како зборови, гестови или слики, но можат да бидат изразени 
и како верување и како такво, верувањето, вклучувајќи ја и организираната форма , т.е. 
религијата, е централен елемент на нашата хуманост. Уште повеќе, антрополошки гледано, 
религијата најчесто поседува клуч за разбирање на одредена култура, посебно во рамките на 
космогонијата. Навистина, односот на антрополозите кон објектот на нивното проучување е 
Тие : Ние, и во рамки на проучувањето на системите на верувања на различни општества, во 
најголема мера се сведува на проучување на „другите“, односно на заедниците што живеат 
во  неиндустријализираниот свет, но од крајот на минатиот век се појавува тенденција за 
проучување и на останатите региони, како Европа на пример, од истиот аспект.

	 Сепак, за да се разбере одредена култура потребно е повеќе од испитување на она што 
е тука и сега; потребно е да се сфати како таа култура ги гледа и комуницира со сопствените 
традиции, религиски и историски, како дел од сопственото себедефинирање. Во тој поглед, 
проучувањето на раното христијанство од антрополошки аспект може да се гледа како 
проучување на самиот антички свет. Иако модерната антропологија, воглавно, ги проучува 
современите култури, нејзината методологија е корисна  за проучување на минатите 
општества; експлицитните проблеми во обидот за опишување на туѓата култура се еднакво 
горливи и кога се обидуваме да ги разбереме и опишеме античките општества, што донекаде 
можат да се третираат како туѓи култури. Во многу аспекти, античкиот свет бил чудно и 
понекогаш збунувачко место, и нашите напори за негово разбирање честопати се попречени 
од модерните предрасуди кои, намерно или не, му ги препишуваме.

	 Освен антрополошки, изучувањето на антиката од модерната литерарна теорија го 
подвлече степенот до кој античките текстови претставуваат субјективни интерпретации на 
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настани и искуства, што секако не значи дека нештата не се случиле во минатото, туку дека 
не постои една неспорна верзија на вистината што може да биде откриена. Она што мораме 
да го сфатиме е дека при проучувањето на историските документи и извори, всушност, се 
соочуваме со различни слоеви на интерпретација, со повеќе кажувања и прераскажувања (од 
античките автори, но и од модерните интерпретатори) на она што навистина се случило, т.е. 
со различни верзии на минатото. Освен тоа, она што одбираме да го проучуваме и начините 
на коишто го проучуваме најчесто ги рефлектира специфичните приоритети и перспективи 
на нашето општество. Различни генерации истражувачи ставаат акцент на различни сфери 
и во многу случаи тоа ги рефлектира не само личните вкусови и ставови на индивидуалните 
сколари туку и дел од културата и општеството во кое тие работат. Проучувањето на антиката, 
како и на било кој период од историјата, ги рефлектира приоритетите на општеството во кое 
е извршена студијата. Традиционално, ова значеше дека се студираат делата (главно воени и 
политички) на големите луѓе, но веќе неколку декади наназад, со ерозијата на традиционалната 
хиерархија на општествена и политичка моќ им се даде глас на оние што претходно беа 
исклучени од претходните структури по род, раса и класа. За возврат, истражувачите добија 
нови и различни начини на проучување, коишто ги рефлектираат интересите на овие ново 
акредитирани општествени групи, што резултираше со зголемено значење на историјата на 
поткласите или родовите студии.

	 Студиите по религија во римскиот свет во кој е родено христијанството, во последните 
децении енормно напредуваа, особено во контекст на сензибилност кон културните разлики 
помеѓу античкиот и нашиот свет. Еден период, на политеизмот во доцната антика се гледаше 
како на маргинална појава, па дури и како на појава на умирање до првите векови на 
христијанската ера, правејќи го неизбежен триумфот на христијанството. Овие хипотези се 
базираа на мислењето дека политеизмот престанал да ги исполнува критериумите за успешна 
религија, но како што во последно време се нагласува, овие критериуми се базираа на сплет 
од претпоставки под влијание на модерното христијанство. Со други зборови, различните 
пагански религии и култови на Медитеранот и малку пошироко, беа оценувани во однос на 
тоа дали ги исполнувале стандардите што модерните религии треба да ги исполнат: високо 
организирано свештенство и акцент на личниот однос со божеството (артикулиран преку 
лични молитви и влијание на религијата врз индивидуалниот морал). Ваквиот традиционален 
пристап е отфрлен како анахроничен од Price 1984, 10–19; Beard and Crawford 1985, 26– 7; Fee-
ney 1998, 12–14 итн. Целокупната истражувачка активност во последниве децении на полето 
на религиските студии резултираше со нов поглед на религијата како пулсирачки феномен 
кој навлегува во секој аспект на животот во антиката, правејќи го нејзиното проучување 
централно во нашето разбирање на античкото општество и култура. Раното христијанство 
зазема особено важна позиција во полето на античките религии поради уникатната можност 
за согледување на динамиката на еден култ со деликатна деталност. Она што го одделува од 
останатите култови и религии во антиката, е широкиот спектар на примарни извори колку 
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што ниедна друга религија, со исклучок на јудаизмот, не генерирала. Доплнително, големиот 
број извори за раното христијанство дозволуваат продлабочено проучување на многу аспекти 
од животот во медитеранскиот свет на Римската Империја во севкупниот негов диверзитет. 
Тоа само по себе го прави интересно и значајно за сите кои се фасцинирани од антиката, а 
ако кон ова ги додадеме и последните поместувања во парадигмите при проучувањето на 
античкиот свет, импактот е уште поголем. Сето ова не е само поради откривањето на нови 
докази туку поради промената во пристапот и начинот на нивната обработка.

	 Од официјалното признавање на христијанството како државна религија (313 год.), 
а секако и многу порано, во неговите почетоци и први контакти со областите надвор од 
Палестина (64 год.), до неговото поставување за единствена државна религија (380 год.) и 
периодот на пробив до широките народни маси, новата религија го поминува својот пат од 
илегалност до триумф, од скромните катакомби до раскошните масивни базилики, постепено 
трансформирајќи се во сопствениот првобитен опонент.

	 Како? Како една мала, политички сомнителна група луѓе станала највлијателната сила 
во доцната антика? Прашање еднакво интригантно и во 3 век и два милениуми подоцна. И 
каде во сето тоа стои територијата на Република Македонија?

	 Овој труд произлезе како директна реминисценција токму на овие прашања. Меѓутоа, 
она што изгледаше како сосем логична и природна замисла и концепт, со целокупната 
првобитна еуфорија и занес, набргу почна да наликува на јаболкото на Ева, само во овој случај 
нагризано од црвот на сомнежот и искушението. И долг беше патот што го изоде, на моменти 
хазардерски преминувајќи ја линијата на очај, а на моменти мартирски ревносно носејќи го 
сопствениот крст.

	 Фундаментот врз кој се базира нашето истражување е да се опфати целата територија 
на  Р. Македонија, придржувајќи се до административните рамки од римско време (и покрај 
извесните тешкотии во изготвувањето на материјалот), како најадекватен начин да се 
класифицираат, картираат и проучат одделните феномени и да се споредат со оние од 
административните центри на провинциите (Тесалоники, Стоби, Дирахион, Сердика и Скупи), 
да се воочат влијанијата кои тие ги емитираат и степеност на рецепција од останатите места, 
а преку тоа да се анализира и раната црковно-административна организација која се темели 
на онаа воспоставена во антиката.

	 Понатаму, трудов ги разгледува проблемите на географско-морфолошките 
карактеристики на регионот, историските и црковни прилики во периодот од 4 до 6 
век, улогата на жените во античкото општество и нивната положба и статус во раното 
христијанство, култот на мартирите и античкиот тетар како два битни предуслова за развој 
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на ранохристијанската архитектура, типовите ранохристијански градби, ранохристијанските 
градби во Република Македонија по провинции, баптистериумите и баптисмалните комлекси. 
Обработени се диспозицијата, карактеристиките, предностите и евентуалните недостатоци на 
дадениот регион, со посебен осврт и на поединечните микрорегиони од кои е составен истиот. 
 
	 Заплетканите црковно-политички прилики што се јавуваат како резултат на 
континуираниот поларитет меѓу Рим и Константинопол, како и улогата што епископите- 
претставници на епископиите од Македонија ја имале на неколкуте решавачки вселенски 
собори беа детално разгледани.

	 Посебен осврт добија култот на мартирите и градбата, односно улогата на 
античкиот театар како елементи кои директно или индиректно влијаат врз развитокот на 
ранохристијанската архитектура и нејзината концентрација околу одредените зони

	 Прегледот на општата типологија на ранохристијанските градби служи како основа за 
распоредување на откриените објекти од провинцијата во нејзините рамки, како и за полесно 
и попрегледно согледување на одделни карактеристики специфични само за овој простор.

	 Во поглавјето за крстилниците и нивните комплекси, во склоп или непосредна близина 
на црковните објекти се дадени распространетоста, причините за подигнување на повеќе 
крстилници во рамките на една населба, нивната типологизација, како и орбитирањето кон 
јужниот или северниот кораб, односно релациите со (условно речено) доминацијата на еден 
од половите. 
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